HIZLI AFAZi BATARYASI (HAB)
UYGULAMA VE PUANLAMA KILAVUZU

1. BILINC DUZEYI:

(a) Hasta degerlendirilecek kadar klinik agidan stabil mi?

Hasta degerlendirme igin uygun mu? Asagidaki gibi puanlayin:

4 = evet; 0 = hayir, hemsire(ler), doktor(lar) vb. ile onceden yapilan gériismeye gore,

[0 (testi sonlandir)][4]

(a) HAB'm ilk alt testinin amaci, dil islevini degerlendirmenin ger¢ekten miimkiin olup
olmadigini belirlemektir. Bu belirleme, tibbi kayitlara veya klinik personelle yapilan
goriismelere dayanilarak yapilmalidir. Cevap 'hayir' ise degerlendirmeye devam

edilmez.

Uyandinlabilir mi? Asagidaki gibi puanlayin:

uyanmaz; 0 = yanit yok.

(b) Hasta uyandirilabilir mi?

4 = zaten uyanik veya hafif bir uyaranla uyaniyor; 3 = orta diizey uyarania uyanir; 2 = uyanir ama uyanik kalmaz; 1 = bazi tepkiler gésterir ama

[0 (testi sonlandir)][1 (testi sonlandir)][2][3][4]

*Diger puanlamalar i¢in maddeye bakiniz.

(b) Ikinci 6ge, hastanin uyandirilip uyandirilamayacagimi sorar. Hasta uyandirilamazsa
degerlendirmeye devam edilmez (0 ve 1 veriyorsaniz).

Oryante mi? Asadidaki gibi puanlayin:

0 = soruyu anlama belirtisi gostermiyor veya yanit yok.

(c) Suanda nerede oldugumuzu soyleyebilir misiniz?

cevap yoksa/yanligsa: Kutuphanede miyiz?
Oyun alaninda miyiz?
[dogru yer] de/da miyiz?
(d) Su an hangi aydayz?
cevap yoksalyanligsa: [yanhg ay] da miyiz?
[yanhg ay] da miyiz?
[dogru ay) da miyiz?
(e) Kag yasindasiniz?
cevap yoksalyanligsa: Sen...[yanlig yas] yasinda misin?

Sen...[doru yas] yaginda misin?
Sen...[yanlig yas] yasinda misin?

4 = anlasilir, dogru bir cevap (herhangi bir konusma/dil hatasi burada goz ardi edilebilir); 3 = ¢ evethayir sorusuna dodru cevap
2 ="evet' sorusunda dogru ve 1/2"hayir' sorusunda dogru; 1 = anlamanin ve yanit vermeye calismanin beli-belirsiz igaretleri var

(01 (1] (2] (3] [4]

[evet] [hayir] [yanit yok]
[evet] [hayir] [yanit yok]
[evet] [hayir] [yanit yok]

0112314

[evet] [hayir] [yanit yok]
[evet] [hayir] [yanit yok]
[evet] [(hayir] [yanit yok]

(01 (1] (2] (3] [4]

[evet] (hayir] [yanit yok]
[evet] [hayir] [yanit yok]
[evet] [hayir] [yanit yok]




(¢) (d) (e) Sonraki li¢ 6ge yer, zaman ve kisiye yonelimi sorgular.

» Hasta (c) sikkina dogru yanit verirse; 4 puan verilir ve diger sikka gegilir.

» Hasta (c) sikkina sozIii olarak yanit veremezse ya da yanlis yanit verirse; ti¢
evet/hayir takip sorusu sorulur ve puanlama 0-3 arasinda yapilir:
3: U¢ Evet/hayir sorusuna da dogru cevap verir.
2: ‘Evet’ sorusuna dogru, Iki ‘Haywr’ sorusundan bir tanesine dogru cevap
verir.
1: Anlamanin ve yanit vermeye ¢alismanin belli belirsiz isaretleri gozlenir.
0: Soruyu anlama belirtisi gostermiyor veya yanit yok.

Komutlar: takip edebilir mi? Asagidaki gibi puanlayin:

4 = s0zI0 komutu takip eder; 3 = eylemi taklit eder; 1 = s6zl0 komutu takip etmeye veya eylemi taklit etmeye yonelik belirsiz girigim; 0 =
verilen yanit komutu anlama belirtisi gostermiyor veya yanit yok.

Kosullarl veya hastanin durumu gerektiriyorsa, alternatif basit komutlar kullanilabilir, bu durumda bunlar not edilmelidir.

(f) Gozlerini kapat.

Yapamadiysa:  Gozlerinizi kapatarak model olun, aymisimi yapmasini isteyin. [0] [1][3]1[4]

(g) Ellerimi tut. (ya da ellerini birlestir)

Yapamadiysa:  Hastanin elini sikin, aynisini yapmasini isteyin. [01[1113] [4]

(f) (g) Sonraki iki madde hastanin basit komutlar1 takip edip edemedigini test eder.

> Komutlar sirayla verilir. Ik komut verildikten sonra hasta komutu gerceklestirirse 4
verilir ve diger komuta gegilir.

» Komutlardan herhangi biri izlenmezse, klinisyen model olur ve hasta bunu taklit
edebilirse 3 verilir.

» Hasta ilk komutu (s6zlii komut) takip etmeye veya eylemi taklit etmeye yonelik (2.
komut) siipheli girisimde bulunursa 1 verilir.

» Hasta komutu anlama belirtisi gostermiyor veya yanit yoksa 0 verilir.

*Durumsal veya hasta faktorleri gerektiriyorsa, alternatif basit komutlar uygulanabilir ve not
edilir.

2. BAGLANTILI KONUSMA:

2. Baglantih konugma

Katilimciyla bir veya daha fazla konugsma konusu etrafinda en az ¢ dakika sohbet edin, 6rnegin:

simdiye kadar yaptiginiz en iyi yolculuk - simdiye kadar yaptigimiz en kétl yolculuk - digunaniz

cocukken en sevdiginiz tatil - mutiu bir ¢ocukiuk aniniz - ik iginiz

en kotu cocukluk aniniz - ilk cocugunuz oldugu zaman - kocanizZkanniz/partneriniz ile nasil tanighginiz

emekli oldugunuz zaman - yasadiginiz yerie ilgili neyi begeniyorsunuz - gergekten korktugunuz/utandiginizZkizdiginiz/ bir zaman

Baglantili konusma, ¢ok ¢esitli dil alanlarindaki altta yatan bozukluklara kars1 hassas bir
degerlendirmedir.



» Muayene eden kisi hastayla en az ii¢ dakika, ancak ideal olarak bes dakika
konusur. Herhangi bir konugsma konusu kullanilabilir ve puan cetvelinde baz1 6rnekler
verilmistir.

Uyaran kartini gosterin 1. '‘Burada neler oluyor?

(a) Oglan kizi itiyor(salliyor).

(b) Kiz cocugu kovaliyor.

» Hastaya maddelerle ilgili olan resimler gosterilir ve birini gostererek ‘Burada neler
oluyor?’ denir.

IAsagidaki olcekleri kullanarak baglantih konusmay: puanlayin. Degerlendirme sirasinda uretilen diger baglantili konusmalar da dikkate
alinmalidir. 4 = normal: asagidaki ozellikler yok veya normal aralikta; 3 = hafif: saptanabilir ancak seyrek; 2= orta: stk ama yaygin degil...
1 = belirgin: yaygin ama her yerde mevcut degil; 0 = siddetli: ifadelerin cogunda veya tamaminda belirgindir.

Afazi baglantih konugma ozelligi 0 1 2 3 4
ifadelerin azaltilmis uzunlugu ve karmasikhg —— N OSU 3-4 OSU 5-7
tek sozcuk OSU 2 sozcuk sozcik sozcdk normal
Azalmis konusma hizi dakikada 0-24 | dakikada 25-49 | dakikada 50-74 | dakikada 75-99 | dakikada 100+
sozcuk sozcuk sozcuk sozcuk sozcuk

Agrammatizm: Sozciklerin ve morfemlerin,

ozellikle kapali siniflann ihmal edilmesi; “telegrafik| siddetli belirgin orta hafif normal
konusmasi”

Paragrammatizm: Dilbilgisel 6gelerinin yer

degistirmesi; sozcuklerin ve ifadelerin uyg siddetli belirgin orta hafif normal

yan yana getirilmesi; bozuk sozdizimi

Anomi: Sozcuk bulma duraklamalari, sozcuk
bulma basansizliklan, yanm birakilmis ifadeler, siddetli belirgin orta hafif normal
anlamli dolambach ifadeler

Bos konusma: Belirsiz sozcukler, kapal sinif
sozcuklerin fazlahigi, anlamsiz dolambacl ifadeler, siddetli belirgin orta hafif normal
belirsiz ve/veya uzak anlamh ifadeler

Semantik parafaziler: Acik sinif 6gelerinin birbiri

yerine kullaniimas: (perseverasyonlar dahil) siddeth belirgin ona hast normal
Fonemik parafaziler ve neolojizmier siddetli belirgin orta hafif normal
Kendi kendini duzeltme: Yanhs baslangiclar, : . ;o
gerive donik diziler, tekrarli d " siddetli belirgin orta hafif normal
Genel iletisim bozuklugu iletisim parca gunluk konular bozulma
halinde; testi iletisim sinirl; hakkinda belirgindir, ST
C R = = belirgin bir
uygulayan katiimc: iletisim konusabilir; ancak tum bozulina yok
iitisim yukina | yUkani paylasir bunun otesinde konulan

tasir iletisim sinirh tartisabilir

Miimkiin degilse: [] Spontane konusma yok [] Yalnizca anlasiimaz minidanmalar [ ] Yalnizca stereotip (basmakalip) ifadeler
L1 Dakikada 10'dan az, genellikle "evet”, "hayir”, birkac tek sozcuk veya deneme seklinde

Baglantili konugsma 6rneginin on 6zelligi daha sonra 0'dan 4'e kadar 5 puanlik bir 6lgekte
niteliksel olarak derecelendirilir. Bazi 6zellikler i¢in bu 6l¢ek uygun degildir:

» ‘Ifadelerin azaltilmis uzunlugu ve karmasiklig1’ icin, dlgek noktalar1 yaklagik
Ortalama S6zce Uzunlugu (OSU) cinsinden tanimlanir.

=  ‘Azalmis konusma hiz1’ i¢in 6l¢ek noktalar1 dakika basina sozciik cinsinden
tanimlanir. Her iki durumda da, klinisyenin kelimenin tam anlamiyla sézciikleri
saymasi veya bir kronometre kullanmasi beklentisi yoktur; genel bir izlenim aranir.

= ‘Genel iletisim bozuklugu’ maddesi de tabloda yazilan derecelere gore puanlanir.

4 puan genellikle saglam fonksiyonla iligkilendirilirken, bu her zaman bdyle
degildir. Yalnizca ara sira bir kelime bulmakta zorlanan veya bazen ciimlelerini



diizelten bir hasta, zorluklar1 normal sinirlar i¢gindeyse, ilgili 6zelliklerden 4 puan
alabilir.

! Son olarak, baglantili konusma analizi sadece bu boliimde konusulanlar {izerinden
degil tiim test boyunca konusulanlar tizerinden degerlendirilmelidir.

Miimkiin degilse:  [] Spontane konugma yok [] Yalnizca anlagiimaz minldanmalar [ ] Yalnizca stereotip (basmakalip) ifadeler
[ ] Dakikada 10'dan az, genellikle "evet”, "hayir", birkac tek s6zcuk veya deneme seklinde

Baglantili bir konugsma 6rnegi elde etmek miimkiin olmadiginda, muayene eden kisi
yukardakilerden birini se¢erek neden olmadigini belirtir.

*Alt test 3, 4, 5, 6 ve 7 ’nin puanlamasi aym sekilde gerceklestirilmektedir. Uygulama
basamaklarinin en sonuna eklenmistir. Alt testin puanlamasinda ekstra dikkat edilmesi
gereken noktalar, ilgili boliimiin altina yazilmistir.

3. SOZCUK ANLAMA

3. Sozciik anlama
Ikinci uyaran kart acilir ve "Bana ....... goster.” seklinde yonerge verilir. Puanlama asagidaki gibidir-

4 = Dogru; 3 = dogru, ancak 3 saniyeden fazia gecikmeli, kendi kendine dizeltiimis veya uygulayici yonergeyi tels(300¥06~

1 = iligkili secim; 0 = iiskisiz secim veya 8 saniye icinde yanit yok
(3 at iiskili: zirafa, astan [©101113114)
(®) trompet  iliskili: keman, davul [01111[3]1[4]
() keman iiskili: davul, trompet [01[1][3][4]
(d) zurafa iiskili: alan, at [01[1](3]1[4]
U_cuncﬁ uyaran kart: acilir ve “Bana ....... goster.” seklinde yonerge verilir. Puaniama asagidaki gibidir

4 = Dogru; 3 = dogru, ancak 3 saniyeden fazia gecikmeli, kendi kendine dizeltiimis veya uygulayici yonergeyi (R(300¥05~
1 = iligkili secim; 0 = iiskisiz segim veya 6 saniye icinde yant yok

(e) buz iskili: tuz, muz [01111[3]114]
(H  bardak iiskili: dudak, bayrak [01[(11[3]1[4]
@ muz fiskili: tuz, buz [01011[3]114]
(h) bayrak iiskili: dudak, bardak [0101](3]1[4]

» Hastaya ilgili resimler gosterilir ve ‘Bana ‘at’1 goster’ seklinde komut verilir.

4. CUMLE ANLAMA

» Hastaya sorular okunur ve ‘Evet/hayir’ cevaplari beklenir. Hasta sozel
yanitlayamayacak durumdaysa Evet/Hayir gorselleri kullanilabilir:

“Sorulan, evet veya hayir olarak yanitiayin” seklinde yonerge verilir. Puanlama agagidaki gibidir:

4 = dogru. Evet/hayir icin basini sallamas: ve diger baglamsal olarak uygun alternatifler, ornegin “Bazen”, ‘Sanmiyorum’ veya anladigini gosteren
kendine 6zgli yanitiar kabul edilebilir; 3 = dogru, ancak 3 saniyeden fazla gecikmeli, kendi kendine dizeltiimis veya uygulayici yonergeyi
tekrarlamis; 2 = Hastanin anlayip anlamadiginin belli olmadigi kendine 6zgi yanit; 1 = yanlis, ancak sorunun bir kismi anlagiimis gibi yanit veriyor,
0 = yanlis veya 6 saniye icinde yanit yok

(a) Sen [erkek/kadin] 0111121 3] 14)

misin/misin? (E)
(o) Ben [erkek/kadin] 01 (1121 (3] (4]

miyim/miyim? (H)
()  Otlan baltayla m: keseriz? (H) [01(1][2] [3] (4]
(d) Bebeklere anneleri mi bakar? 011112131 14)
(E)
(e) Kapiyi anahtarla mi acanz? [01[1][2] [3][4)
(E)
() Evden aynimak izereysen, [0] (1] (2] [3][4]
yeni mi cikmus olursun? (H) Ever
(g) Hisizlary polis [0 (1121 [3] (4]
- tarafindan sorqulanir mi? (E)

1112113114

Cok eskiden sigara ictigimi

(h) soylesem, simdi sigara
ictigimi dusunir musun?
(H)

_ Doktorlar hastalar

(@) tarafindan tedavi edilir
mi? (H)

_ Sen geldiginde parkta
0)  olsaydim, oraya once ben mi
gelmis olurum? (E)

(k) Yukan cikmak i hala
asagida mi olursun? (E)

() Fareler kedileri kovalar mi? (H) 112113114

[01(1][2] 131 14)

[01[(1][2][3][4]

01112113114

Hayir



5. RESIM ADLANDIRMA

» Fonemlerin en az yarist dogru oldugunda, hedefle fonolojik olarak iliskili yanitlar i¢in
4 iizerinden 2 puan verilir. Bunu degerlendirmek icin yer degistirme, ekleme, silme
veya aktarmalarin sayist sayilir. Bu say1 hedef formdaki fonem sayisinin yarisindan

kiigiik veya esitse madde 2 puanlanmalidir.
» Dogru hedefe yonelik girisimler olan apraksik hatalara da 2 puan verilir.

5. Resim adlandirma

yanit yok.

(a) kopek

(b) kalem

(c) cilek

(d) fil

(e) sandalye

(f) ucurtma

Besinci uyaran karti agilir ve “'Bu nedir? Peki bu ne? vb.” diye sorulur. Puanlama asagidaki gibidir:

4 = dogru. Makul alternatif isimleri kabul edilir; 3 =dogru, ancak 3 saniyeden fazla gecikmeli veya kendi kendine dizeltiimis;
2 = fonemlerin en az yansi dogru veya hedefte apraksik hata; 1 = hedefe biraz benziyor; 0 = iligkisiz yanit veya 6 saniye igcinde

[01[11 121 (3] [4]
(0111121 (3] [4]
[01[11 121 (3] [4]
(0111121 (3] [4]
(0111121 (3] [4]
[01[11[21 (3] [4]

Fonolojik hatalar gibi, apraksik hatalar fonemlerin yer degistirmelerini, eklemelerini,
silmelerini veya aktarmalarini i¢erebilir. Bununla birlikte, tipik olarak diger apraksik
ozellikler de igerirler. Islemleri fonolojik hatalar olarak saymaya gerek yoktur; bu,
apraksik hatalarin genellikle dogrusal bir ayrik sesbirim dizisi agisindan karakterize
edilemeyecegi gdz Oniine alindiginda ¢ogu zaman imkansiz olacaktir. Bunun yerine,
acikca hedefe yonelik bir girisim olan herhangi bir apraksik hata puanlanir. Bunun tek
istisnast, herhangi bir ses biriminin kimligini etkilemeyen ve puanlama amaciyla g6z

ardi edilen bozulmalar veya uzamalar gibi kii¢lik apraksik hatalar i¢indir.
» Son olarak, morfolojik olarak hedefle ilgili olan kelimeler de 2 puan alir,
ornegin mizika i¢in mizikalar gibi.

Hedefle bir miktar iliskisi olan yanitlara 1 puan verilir. Bu, anlamsal olarak iliskili

sozctkleri (6rnegin fliit ), fonolojik olarak yaridan daha az dogru olan sozciikleri
(6rnegin , mizmiz ), hedefle bir miktar iligkisi olan neolojizmleri (6rnegin [mardzuif])

ve dolambagli sozciikleri (6rnegin, onu agzinizla ¢alarsiniz; Baris
Manco; enstriiman) icerebilir .

olmayan dolambagli sézcliklere 0 verilir. (6rnegin , bu bir tiir seydir ).

Alakali olmayan kelimelere, hedefle ilgisi olmayan neolojizmlere ve hedefle ilgisi




6. TEKRARLAMA

6. Tekrarlama

“Benden sonra tekrar et” seklinde yonerge verin. Asagidaki gibi puanlayin:

4 = dogru.; 3 = dogru, ancak 3 saniyeden fazla gecikmeli, kendi kendine dizeltiimis veya tekrarlanmis; 2 = (a-d) s6zcuklerindeki
fonemlerin en az yansi dogru veya hedefte apraksik hata var; (e-f) cimlelerindeki sézciklerin en az yansi dogru; 1 = yanit hedef s6zcuk
ile biraz iligkili, (e) ve (f) icin 2 veya daha fazla sozcukuretilmis; O = iliskisiz yanit veya 6 saniye icinde yanit yok.

(a) kus (0111 [2][3][4]
(a) cetvel 01011121 (3] [4]
(c) yetimhane [O1 011121 (3] [4]
(d) distinilemez (0111121 3] [4]
(e) Giines dogudan dogar. (0111121 3] [4]
(f) Hirsli gazeteci nereye gidecegimizi kesfetti. [01[1]1[2][3][4]

» Tek kelime olan ilk dort madde, Resim Adlandirma (5. alt test) maddeleriyle ayni
sekilde puanlanir.

» Ciimle olan besinci ve altinct maddeler benzer sekilde puanlanir, ancak 2 puan farkl
tanimlanir: Sesbirimleri saymak yerine, liretilen ciimleyi hedef climleye doniistiirmek
i¢cin gerekli olacak sozciik degistirme, ekleme, silme veya yer degistirmelerin sayisi
sayilir. Bu say1 hedef formdaki kelime sayisinin yarisindan az veya buna esit ise
madde 2 puanlanir.

7. YUKSEK SESLE OKUMA

7. Yiksek sesle okuma

Altinci uyaran kartini gosterin. “Bu sozcikleri ve camleleri sesli bir sekilde okuyun” seklinde yonerge verin.
Asagidaki gibi puanlayin:

4 = dogru.; 3 = dogru, ancak 3 saniyeden fazla gecikmeli, kendi kendine dizeltiimis veya tekrarlanmig; 2 = (a-d) s6zciklerindeki fonemlerin en az
yansi dogru veya hedefte apraksik hata var, (e-f) cimlelerindeki s6zciklerin en az yansi dogru; 1 = yanit hedef s6zcik ile biraz iligkili, (e) ve (f)
icin 2 veya daha fazla so6zcukuretilmig; 0 = iligkisiz yanit veya 6 saniye icinde yamit yok.

(a) yay [01[1][2] [3][4]
(b) cezve 01111121 [3][4]
(c) sertifika 011112131 (4]
(d) durdurulamaz [01[1][2] [3] [4]
(e) Bebekler geceleri aglar. 01112131 [4]
(f) Popiler romanci neden aradigimi anladi. [0][1][2] [3] [4]

» Yiiksek Sesle Okuma Alt testinin maddeleri Tekrarlama (6. alt test) maddeleriyle ayni
sekilde puanlanir.




ALT TEST 3-7 PUANLAMASI:

4: Herhangi bir maddede 4 puan almak i¢in 3 saniye i¢inde dogru bir yanit
baslatilmalidir. Yanitin kendisi 3 saniyeyi asabilir ve bazi durumlarda, 6rnegin cilimlesel
yanitlar igeren 6geler gibi, genellikle uzayacaktir.

3: 3 ile 6 saniye arasinda baglatilan dogru yanit 3 puan alir. 3 saniye i¢inde baslatilan ancak 3
saniye veya daha fazla gecikme iceren climle yanitlarina da 3 puan uygulanir.

0: 6 saniye i¢inde herhangi bir yanit baslatilmazsa, madde 0 (yanit yok) olarak puanlanir.

» Afazili bireyler genellikle maddelere birden fazla yanit verirler. HAB’da yalnizca ilk
tam yanit puanlanir. Tam yanit, bir girisim (yani, um, uh, gérmem izin ver vb.),
tamamlanmamis ciimle veya tamamlanmis ciimle olabilir. Hasta tam bir yanit verirse,
daha sonra bunu kendi kendine diizeltirse, yalnizca ilk yanit puanlanir; sonraki kendi
kendine diizeltmeler, puanlama amaciyla dikkate alinmaz.

» Bununla birlikte, hasta bir veya daha fazla yanlis baslangi¢ yapiyorsa ve ardindan dogru
yanit1 veriyorsa, 3 puan verilir. Climle 6geleri i¢in, ciimle herhangi bir yanlis baglangi¢
veya geri dlizeltme (sonraki tekrarlar, diizeltmeler, detaylandirmalar veya alternatif
ifadeler tarafindan gereksiz hale getirilen bir veya daha fazla tam kelime dizileri)
iceriyorsa da 3 puan verilir.

» Muayene eden kisiden s6zlii bir uyar1 iceren maddeler, hastanin talebi {izerine 6 saniye
icinde bir kez tekrarlanabilir, ancak zaten bir cevap verdilerse tekrarlanamaz.

» Bir 6ge tekrarlanirsa, 6 saniye sayimini yeniden baslatin. Tekrarlama isteginden sonra
verilen dogru cevap 3 olarak puanlanir.

» Bir maddenin arka planda kapi ¢arpmasi gibi durumsal nedenlerle tekrar edilmesi
gerekiyorsa, bu puanlama igin tekrar sayilmaz ve yapilmasina gerek yoktur, not
edilmelidir. Bir yanit verildikten sonra bile, muayene eden hastanin uyaranmi yanlis
duydugundan siliphelenirse, bir 6ge de tekrarlanabilir. Bu da puanlama amagh tekrar
say1llmaz.

Herhangi bir ses biriminin kimligini etkilemeyen apraksik hatalarin yani sira dizartrinin
tlim belirtileri (6rnegin bir ses biriminin uzamasi) puanlama i¢in dikkate alinmaz. Bir
veya daha fazla ses biriminin kimligini etkileyen apraksik hatalar, Alt Test 5’in
puanlamasinda etkilidir. Bundan yukarida bahsedilmistir. Onun disinda motor konusma
alan1 dogrudan Alt Test 8'de degerlendirilir.



8. MOTOR KONUSMA:

8. Motor Konugma

Hastadan (a), (c) ve (d) gorevlerini olabildigince cabuk yapmasini isteyin. (b)'deki sesli harfi 15 saniyeye kadar
muamkin oldugunca uzun Gretmesini isteyin. Sayma normal hizda yapilabilir. Motor konugsma bozukluklarindan
stipheleniliyorsa, ek maddeler verilebilir (6rnegin, dudaklan bizmek ve gllimsemek, ta ta ta, ka ka ka, uzatilmis s
fonasyonu gibi).

(a) dil bir yandan diger yana

b) aaaaaah (ses kalitesi)

¢) papapapapa (hiz/ritim)

d) pataka pataka pataka (hiz/ritim)

(
(
(
(

e) 10'a kadar say.

Motor konugmayi, yalnizca bu bélimi degil, tam degerlendirmeyi temel alarak asagidaki dlcekleri kullanarak
derecelendirin.

Motor konugma ozelligi 0 1 2 3 4

Dizartri: konugma Uretimi icin kullanilan kaslann . ‘ o

bozulmas siddetli belirgin orta hafif normal
isi: ki

Konusma apraksisi: konugmanin motor siddetli belirgin orta hafif normal

planlamasinin bozulmasi

(a) Muayene eden kisi, hastadan dilini olabildigince hizli bir sekilde bir yandan diger yana
hareket ettirmesini ister.

(b) Hastadan derin bir nefes almasi ve /a/ sesli harfini miimkiin oldugu kadar uzun siire
tutmasi istenir. Solunum destegi ve ses kalitesi incelenir.

(c) Hastadan [pa] hecesini hizla tekrarlamasi istenir.

(d) Hastadan [pataka] dizisini hizla tekrarlamasi istenir. Bu becerinin bozuklugu, konusma
apraksisinin 6zelligidir.

(e) Son olarak hastadan ona kadar saymasi istenir (otomatik konusma), bu da 6énemli bir
planlama bileseninin yoklugunda herhangi bir motor bozuklugu kontrol etmek igin
yararhdir.

! Gerekirse gegici olarak ek degerlendirmeler eklenebilir (6rnegin [pataka] yerine [ta] ve
[ka] tekrari vb.)

! Motor konusma alt testinin yani sira HAB’in geri kalanina dayali olarak, konusma
apraksisi ve dizartri, cogu baglantili konusma 06zelligi i¢in kullanilan ayni 5 puanlik
Olcekte puanlanir.



OZET OLCU

Ozet

Soézcik anlama

Cumle anlama

Soézcik bulma

Dilbilgisi yapisi -
Motor konusma planlama/programlama
Tekrarlama

Okuma

HAB toplam

HAB'n sekiz alt testinden sekiz 6zet 6lgii elde edilir. Her 6zet 6lgii, 0 (bozuk) ile 10
(bozulmamus) arasinda degisir.

Ozet dl¢iiyii elde etmek igin ilgili excel tablosunu kullanabilirsiniz. Excel tablosu ile puanlarin
10 puana gore dontlistimii yapilmaktadir.

Tiirk toplumu i¢in yapilan gegerlilik ve giivenirlilik ¢aligmasinda
(https://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1002/brb3.3343), afazili bireyleri ayirt etmek i¢in
HAB toplam puaninin (1. Uygulama formu i¢in) kesme puani 8.825 olarak bulunmustur. Bu
durum excelde doniistiiriilmiis toplam puan i¢in bireyin 8.825 altinda almas1 durumunda
afazisi oldugunu gostermektedir.



